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ПЕРВОЕ СКЛОНЕНИЕ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ

К первому склонению относятся существительные женского и 
мужского родов с окончанием - или - в Именительном падеже 
единственного числа. Различаются три разновидности склоне-
ния, в зависимости от конечного звука основы: твердое склоне-
ние (когда конечный звук основы — твердый согласный), мягкое 
склонение (когда конечный звук основы — мягкий согласный 
или гласный) и смешанное (когда основа оканчивается на шипя-
щий — , , , , а также на  или ).

ОБРАЗЕЦ СКЛОНЕНИЯ

Падеж Твердое склонение Мягкое склонение
Смешанное 
склонение

Единственное число

И. - - - - -
Р. - - - - -
Д. - - - - -
В. - - - - -
Т. - - - - -
П. - - - - -
З. - - - - -

Двойственное число

И. В. З. - - - - -
Р. П. - - - - -
Д. Т. - - - - -

Множественное число

И. З. - - - - -
Р. - - - -- -
Д. - - - - -

В. -(-) - - -/
 - (-)

Т. - - - - -
П. - - - - -

Урок 1
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ОСОБЕННОСТИ 1-го СКЛОНЕНИЯ

1. Имена собственные мужского рода, оканчивающиеся на - 
(), в Тв. пад. ед. ч. имеют окончание - ().

2. Если основа существительных I склонения оканчивается 
на , , , то перед окончанием - эти звуки меняются на , , : 
  (Дат., Пр. пад. ед. ч.).

В слове  перед - чередуется с : .
3. После , ,  не может стоять окончание -, вместо него упо-

требляется -:  — Род. пад. ед. ч.: .
4. Падежные формы двойственного и множественного чисел 

отличаются от созвучных им форм единственного числа камо-
рою:  (Род. пад. ед. ч.) —  (Им. пад. мн. ч.).

Если в слове есть буквы  или , то в формах дв. и мн. чисел, 
созвучных формам ед. ч., они меняются на  и :  (Вин. пад. 
ед. ч.) —  (Род., Пр. пад. дв. ч.).

Задание 1. Просклоняйте слова:  (сеть),  


Задание 2. Определите форму слова и поставьте его в Им. пад. 
ед. ч. Цифра в скобках указывает число совпадающих форм.
 (2),  (2),  (3),  (2),  (3), 

 (3),  (2),  (3). 

СКЛОНЕНИЕ КРАТКИХ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ 
ЖЕНСКОГО РОДА

Краткие прилагательные женского рода склоняются почти 
так же, как существительные 1-го склонения.

ОБРАЗЕЦ СКЛОНЕНИЯ

Падеж Твердое склонение
Мягкое 

склонение
Склонение 

на  -
Единственное число

И. - - - - -
Р. - - - - -
Д. - - - - -
В. - - - - -
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Падеж Твердое склонение
Мягкое 

склонение
Склонение 

на  -
Т. - - - - -
П. - - - - -
З. - - - - -

Двойственное число

И. В. З. - - - - -
Р. П. - - - - -
Д. Т. - - - - -

Множественное число

И. З. - - - - -
Р. - - - - -
Д. - - - - -
В. - - - - -
Т. - - - - -
П. - - - - -

Особыми окончаниями, не совпадающими с окончаниями 
существительных, обладают формы Дат., Твор. пад. дв. ч.; Род., 
Дат., Твор., Пр. пад. мн. ч.

Задание 3. Просклоняйте словосочетания:  (в ед. ч.),
.

Задание 4. Поставьте взятые в скобки слова в нужные падеж, 
число и род.
 () 

 ().           
 ()  ()  
(врагов).  ()...  ()     
()
() (рабов) ,(), 
()     ()   
() 
()
()(встали) (— 
мн. ч.)(принося)()
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(я написал) ()   
 (—Твор. пад.) ( —Род. пад.)  
(—Род. пад.)()

Задание 5. Прочитайте и переведите фразы.
        

         
 


          





 

 (здесь: заботилась) 
        


Слова к заданиям 4 и 5

 — коварный
 () — войдет 
,  — итак, ведь
 — тоска
 — тот, кто; который
 — если
 — мамона, богатство
 — потому что, ибо
— здесь: приношение 
 — настолько
— как

 — победил (он)
 — и то, и другое; оба
 — один из старейшин 

идумейских, считался 
родоначальником амаликитян; 
вскоре после исхода 
израильского народа из Египта 
амаликитяне нападают на 
отставших израильтян.

 () — проснись
 — здесь: почему

Задание 6. Поставьте словосочетания в указанную форму.
 (Вин. пад. мн. и дв. ч.),  (Пр. пад. мн. ч.), 

  (Дат., Пр. пад. ед. ч., Им. пад. дв. ч.),   
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(Им., Род. пад. дв. ч.),  (Зв. пад. ед. ч., Дат. пад. дв. ч., 
Пр. пад. мн. ч.).

Задание 7. Переведите на церковнославянский язык.
Пугливая душа; в великой тоске; коварных душ; о двойной 

награде; жены немилосердные.

Задание 8. Поставьте ударения и определите формы слов. 
Цифра в скобках указывает число возможных вариантов поста-
новки ударения.
 (2),  (2), , , , , .




